



Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksamt Harburg

Antwort / Stellungnahme des Bezirksamtes	Drucksachen-Nr.: 21-3533.01 Datum: 22.01.2024
---	---

Beratungsfolge		
	Gremium	Datum
Öffentlich	Hauptausschuss	

Antwort auf Kleine Anfrage CDU betr. Tagesmütter- und Tagesväterangebot im Bezirksamtsbereich

Sachverhalt:

Die Bereitstellung von Plätzen für die Betreuung von Kindern bei Pflegemüttern und Pflegevätern ist ein wesentlicher Bestandteil der Betreuung im Bezirk. Ohne dieses Angebot können die gesetzlichen Bestimmungen für die Kinderbetreuung nicht vollständig eingehalten werden.

Wir fragen die Bezirksverwaltung:

1. Wie viele Tagesmütter und Tagesväter sind im Bezirk Harburg zugelassen und geprüft?
2. Wie viele Plätze stellen diese Tagesmütter und Tagesväter im Einzelnen aktuell zur Verfügung?
3. An welchen genauen Standorten steht dieses Angebot zur Verfügung?
4. Wie ist die Altersstruktur der betreuten Kinder am jeweiligen Standort?
5. Wie hat sich die Zahl der Tagesmütter und Tagesväter im Bezirk in den letzten Jahren entwickelt?

Hamburg, am 11.01.2024

FREIE UND HANSESTADT HAMBURG
Bezirksamt Harburg

22. Januar 2024

Das Bezirksamt Harburg nimmt zu der Kleinen Anfrage der CDU-Fraktion, Drs. 21-3533, wie folgt Stellung:

1. Wie viele Tagesmütter und Tagesväter sind im Bezirk Harburg zugelassen und geprüft?

Antwort:

58, davon 27 in Großtagespflegeeinrichtungen

2. Wie viele Plätze stellen diese Tagesmütter und Tagesväter im Einzelnen aktuell zur Verfügung?

Antwort:

324

3. An welchen genauen Standorten steht dieses Angebot zur Verfügung?

Antwort:

s. Anlage

4. Wie ist die Altersstruktur der betreuten Kinder am jeweiligen Standort?

Antwort:

s. Anlage

5. Wie hat sich die Zahl der Tagesmütter und Tagesväter im Bezirk in den letzten Jahren entwickelt?

Antwort:

In den letzten Jahren kam es zu geringen Abgängen durch Rente oder Wechsel in festangestellte Berufsverhältnisse. Stand Juli 2020 waren es z.B 64 aktive Tagespflegepersonen (ohne Vertretungen) - im Vergleich sind es heute 58 TPP. Ab diesem Jahr sind wieder deutlich steigende Zahlen von BewerberInnen für die Tagespflege, hauptsächlich Bereich Harburg, Wilstorf, zu erkennen.

Die Nachfrage von Eltern nach einem Platz in der Tagespflege ist aktuell gering, freie Plätze bleiben länger unbesetzt. Dieser Trend ist nicht zu beobachten bei GTPs die zentral liegen und/oder mit ÖPNV gut erreichbar sind, diese sind stets sehr gut ausgelastet.

i.V. Trispel

Anlage zur Frage 4

Altersstruktur

Harburg	Wilstorf	Rönneburg	Langenbek	Sinstorf	Marmstorf	Heimfeld
1 alleintätige im Haushalt keine Kinder 5 GTP: 1 - 6 J. 1 GTP: 0,75-2,5 J.	0,75 - 3 J.	2-6 J. + Schulkinder am Nachmittag	1-2,5 J.	1,5-5 J.	3-4 J.	GTP: 1,5-3 J. alleintätige: 1-3,5 J.

Moorburg	Hausbruch	Neugraben-Fischbek	Francop	Eißendorf/Neuland/Gut Moor/Altenwerder/Neuenfelde/Cranz	Gesamt
1,25-3,5 J.	GTP: 1,5-3,5 J. alleintätig: 2-3 J.	GTP: 1-3,5J. alleintätig: 1-5J. +Schulkinder am Nachmittag	aktuell keine Kinder (Angebot von 3-14J.)	0	